



■储良母树公园已经成为分界镇乡村旅游的“网红”打卡地。



■1942年由陈济棠创建的广南医院现在成为分界镇中心卫生院的中医馆教室、办公和理疗室。



■驻分界镇工作队在延伸农业产业链条、包装农业品牌的同时,也持续整理挖掘当地特色文化资源。

珠海市对口茂名市乡村振兴驻高州市分界镇工作队整合分散资源,带动分界产业升级

“名头”多“牌子”响 把“分界镇”当品牌打造

世界储良龙眼发源地、中国桂圆产业第一镇、广东最大果菜集散地、首批广东美丽乡村精品路线、茂名市乡村振兴示范带“精彩100里”重要节点……位于茂名高州市东南部的分界镇,可谓“集众多名头于一身”。2021年下半年,由珠海市自然资源局牵头,拱北海关、珠海市税务局、珠海市人民医院、珠海九洲控股集团有限公司等单位人员组成的珠海市对口茂名市乡村振兴驻高州市分界镇帮扶工作队(下称“工作队”)进驻后,在深入推进防返贫监测工作的同时,也逐渐“摸清家底”,除了龙眼荔枝,南山村古荔枝贡园、广南医院旧址、陈济棠旧居、杏花村文旅等,也是分界当地的独特资源”。

工作队提到,分界镇现有的农业品牌传播力、影响力、竞争力尚且不足,散落的文化资源未得到充分整理挖掘,而这些也正是他们的发力点。工作队队长吴伟劲表示,目前,他们已经对分界镇有了初步的镇村规划方向,计划在延伸农业产业链条、包装农业品牌的同时,也持续整理挖掘当地特色文化资源,借助杏花村名气进一步推动分界镇文旅做大做强,进而带动全镇一二三产业提质升级。

发展冷链物流延伸产业链

年末的分界,农田里除了保持青翠挺拔的龙眼树荔枝树,也不乏脆嫩的新绿。通往南山村的黝黑柏油路旁,竹竿子上的豆角藤蔓们站出土兵气势,低矮些的绿叶蔬菜也挺直着腰杆。“北运菜也是我们南山村民的重要收入来源。”南山村支书钟灵聪介绍道,四好公路另一侧的龙眼树下,还留着村民的电子秤。

作为广东最大的果菜疏散基地,分界镇每一个行政村都拥有一个果蔬交易中心,种植北运菜,也成为分界人家收入的主要来源之一。2021年,除了1000亩的秋冬两季北运菜田地被照常耕作外,南山村还迎来新临时果蔬收购点的使用,临近傍晚,村民们正围绕着两辆大货车忙碌,上上下下装载蔬菜。

原来,南山村的果蔬交易中心一直经营得不错,每年都能为村集体经济带来收入,受场地空间等限制,他们即刻对其进行升级改造,建起冷库发展冷链物流。钟灵聪提到交易市场的升级构想,“我们想打造成‘前店后厂’的综合运营体,前能展示产品,后能进行荔枝龙眼等加工。”他说,延伸了链条有了加工,农产品好卖上价钱,村民也能入股分红。

实际上,分界镇位于龙眼荔枝的优势产区,产量质量可圈可点,但目前还没有一个叫得响的农产品品牌能将当地龙眼荔枝的优势展现出来,这在一定程度上限制了农户的增收。同时,分界镇的农产品加工水平仍较低,附加值不高,也限制了农户增收空间。

这些也是工作队在调研摸底中的发现。“要解决这些问题,打出分界自己的品牌是关键。”事实上,工作队正在发挥科技特派员的专业力量,积极联系专业团队谋划分界镇龙眼荔枝等农产品品牌打造事宜。以龙眼为例,工作队队员袁文立介绍道,他们计划加大加工科技投入的同时,也立足当地实际,用好数字乡村、电商销售、分界储良龙眼母树文化资源、国家地理标志产品等优势,深挖整合龙眼文化资源,打造分界的农业品牌。

打造古树观光公园做强文旅

除了外界熟知的农业产业重镇,分界镇实际上也拥有着丰富的文化底蕴。

南山村环村路旁,高大苍劲的荔枝古树静静矗立,沉稳安详地享受着冬日暖意,周边,浅浅搭起了一圈围栏,新土尚未完全清理。“这棵‘黑叶王’荔枝古树至少有上千年了。”工作队队员何伟辉介绍道,他们进驻以后着手将古树保护起来,正接洽相关专家来检测。而距离“黑叶王”不远的南山村贡园里,300多棵百年以上的古荔枝树仍在迸发着强劲生命力。

工作队说,他们计划深挖整合南山、新坡等村近600棵三百年的荔枝古树,打造古树观光公园,并重点围绕最古老的千年古荔枝树进行文旅路线、文创产品开发,着力推出分界的荔枝品牌典范。

除荔枝文化、龙眼文化外,分界这边土地上也不乏农耕文化及

冼夫人、潘茂名等历史人物。

步入分界镇中心卫生院,广南医院古朴旧址与周边现代楼房“和谐共生”,“现在它成了中医馆”。1942年由陈济棠创建的广南医院如今仍在投入使用,内里仍保留着当年的建筑风格,现在成为分界镇中心卫生院的中医馆教室、办公和理疗室。而临近的院史陈列展馆里,留着斑驳印记的桌椅、木柜缓缓地讲述着广南医院的历史。

工作队认为,广南医院旧址作为分界镇唯一的省级文物保护单位,有待进一步深挖其文化价值。目前,工作队正在筹划将周边的80亩土地利用起来,“可以结合分界文旅规划开发疗养项目,服务于乡村旅游带动项目等。”此外,工作队队员赵振华也极力促成了镇中心卫生院与珠海市人民医院的人员交流培养,并将以党建共建的方式进一步推动医疗帮扶工作发展。

“网红村”升级 串联农旅路线

储良村委会杏花自然村近几年成了分界镇的“网红村”。平整干净的主干道笔直延伸至房屋跟前,连片都是白墙黛瓦黄院的岭南新中式模样,陈济棠旧居、知青饭堂民宿等便散落于这个充满田园意趣的村庄里。

“我们从茂南区驾车过来的,大概开了半个钟。”茂名市民杨先生称,自己已不是头一回来杏花村散心,“这次来感觉这个村子建

设得比上一次更好了。”如今,游客来往往已是杏花村的常态,也有村民在自家门前支起小吃摊点,“单每月小吃摊点收入就能挣到两三千块钱。”

工作队队员汤朋成介绍道,除了最初的田园采摘体验,现在杏花村也开始做起民宿,但是规模还不大。他们想着,利用分界镇获得广东省第二届“乡村振兴大擂台”总分第一名的契机,进一步推动杏花村的文旅产业发展,眼下,他们正在研究推动拓宽杏花村入村道路、升级停车场设施等项目。

同时,工作队也在谋划借助四好农村路、干道碧道等路线推进沿线村庄土地流转、农业适度规模化经营,形成连片连线农业景观、田园风光,串联沿途景点打造镇级三产融合且具岭南特色的乡村风光带、产业路线。

■“这棵‘黑叶王’至少有千年历史了。”驻分界镇工作队介绍道,他们进驻以后着手将古树保护起来,正接洽相关专家来检测。